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Savez jevrejskih općina
a. 1. Kad sc- u Osijeku zaključio Sa-

vez općina, mi nijeemo tajili svoje za-

brinutosti radi izvjesnih tendencija, ko-

je su dosta bitno utjecale na duh, koje-

mu bi imala podleći ova organizacija,
štono je pozvana da za židovstvo naše

domovino vrši kao njegova priznata
predstavnica prevažne zadatke. Ipak,
mi smo se radovali, što je pored svih

protivnih tendencija prevladala spoz-
naja o potrebi organi zatome koncentra-

cije sveukupnog našeg židovstva. Od

tada je prošla preko godina i pol. Savez

općina, a prema tome i organi zaci jona

koncentracija svega našega židovstva

postoji regbi samo u ideji, a i ovakova

izgleda nam podosta smafaakeala i izbli-

jedjela, U časovima, kad izvjesne činje-
nice neminovno zahtijevaju, da se zva-

nićno iznose pred javnost i zvane fakto-

re, što mi želimo, i da se djelotvorno

unapredjuju zdrave tendencije oko unu-

trašnjeg konsolidovanja našega židov-

stva, njegova su zvanična usta Savez

općina nijema, bilo njegova života

kao da je zastalo. Tu će se koji taj

pozvali na to, da statuti Saveza nisu

potvrdjeni; no najmanje će to biti za-

preka da se radi.

Vodstvu Saveza zacijelo nije izbjeg-

lo, kako Vojvodjanski Židovi stvaraju
zametke živoga organizovanja. Pojedi-
načno tu nastaje jedna židovska škola

kao državna škola; ovdje jedno nacijo-

naluo društvo: napokon jedan židovski

list, dobro redigovan, kao širitelj židov-

ske svijesti, koji će biti važna poluga

oko okupljanja židovskih energija.'"'

Drugdb radom raznih društava i

organizacija, uajpače i cijonističke, vrše

se zadaci, koji zavije'o nis« isključivo

cijonistički. Tu nastaju pojedinačni ku-

ratoriji za jevrejski jezik; ondje se jed-
na općina stara oko rada za izbor zva-

nja; drugdje opet u drugoj se formi ra-

di oko fizičke regeneracije židovstva.

Pokušaji oko preudezbe socijalno eko-

nomske strukture židovstva postoje, iz-

vršeni po pojedincima tek u zametku.

Karitativne zadaće nisu ni u poje-

dinim općinama po stalnom planu orga-

nizovane; još ima medju njima i konku-

rencije i rivaliteta.

U kulturnome pogledu židovstvo je

Jugoslavije sveudil j malne potpuno ste-

rilno. Nemamo ni demografije, ni ar-

hiva, ni žiđovsko-uzgojnih ognjišta. Br-

že bismo došli đo cilja, kad bismo izbro-

iali, što zapravo imamo.

Ipak u tom našem židovstvu bude

se prerazne blagoslovile sile. Naša om-

ladina, malne bez ičije pomoći, stvara

zajednice za svoju duševnu i fizičku ob-

novu. Najmladji sviiesni dio našega ži-

dovstva, vojvodjanski, očituje nadasve

zdrave i žive napore svoga židovskoga
htijenja.

Tko umije da čuje i nebučne glasove,

lako će zamijetiti budjenje posvuda.

Svuda je posijano zdravo sjemenje; no

nije svuda priredjeno tlo, da zdravo iz-

nikne. Ima mnogo sijača, pa i ako je

sjemenje iz jedne sjemenjare, svak sije
tek na svojoj čestici Razni su metodi,

rasparčana je ekonomija, a po tome i

razni rezultati.

Život je jači od formi. I naše ži-

dovstvo i ako ncclementarnora i revolu-

cionarnom snagom, a to ipak sigurno

i postojano traži organizovann zajedni-

cu, koia ima da bude dvoje: stvaralac

sintetskih institucija i predstavnik na-

ših težnja.

Najprije mi smo tražili, da dodje do

Saveza općina, no općine sa svojim uza-

nim horizontima, bez ikakva smisla za

širu solidarnost židovstva paralizovale

su težnje za svojim objedinjenjem u

visu organizaciju. Svaki predstojnik i

svako predstojništvo htjelo je da ostane

jedan samostalni centar pa makar i sit-

ni. lokalni. Danas je to već drukčije.

Spoljašnji uslovi, unutrašnje osvješta-

vanie traži solidarizovanje, a soliđarizo-

vanje pretpostavlja solidarnu organi-
zaciju j zajedničko predstavništvo i za-

jedničku egzekutivu. Ono je tu. Znamo,

da je izabrano. Ali ono nas ne podsjeća

da postoji. Pa ako pored toga živa želja

za življim Savezom nije jenjala, već iz

unutrašnje i spoljašnje nužde biva to

jaca, što više zamjećujemo neaktivnost

vodstva, onda je to samo njegova nega

tivna zasluga.

Jesu li pokušaji izgona »tuđjinskih

Židova« tako davni, te ih smijemo zabo-

raviti! Nije li pretres ustava u svima

nama izazvao pitanje, da li mi ništa ne-

mamo da kažemo i da tražimo! Ne za-

mjećuju li se zvanični aseroitizmi i anti-

semitizmi u upravi! Nije li iz stanarin-*

skog pitanja i povjerenstva za prisilno

odstranjenje stranaca u dobranoj mjeri

nastalo židovsko pitanje? Je su li, jed-

nom riječi, makar i samo naši opći- gra-

djanski i čovječji uslovi sazdani u našoj
domovini na osnovci zbiljske jednakosti
svih gradjana? I tako bismo mogli ni-

zati dalje niz pitanja, u koja ulažemo

niz opravdanih nezadovoljstva, niz že-

lja za sanacijom. A mi šutimo. Pasivno

i strašivo. Duh geta šulja se našim re-

dovima. Ponosno ističemo svoje ordene,
svoje mrtvace na bojnim poljanama,

gdje se radjalo oslobodjenje naše do-

movine. Osipamo se bogato obdareni li-

jepim riječima ministara i drugih uprav-

nika. Sugeriramo sebi da smo zadovolj-
ni. A nepristrani motrilac sa strane sa-

žalit će se nad nama, kako nam malo

treba za naše zadovoljstvo.

Danas još na žalost, nijesmo tako da-

leko te bi se sve židovstvo naše domo-

vine dalo nacijski okupiti. Ali toliko smo

ipak postigli, da židovska koncentracija
u cilju, kojemu ima da služi Savez op-

ćina, više nigdje ne će naići na otpor.
U politici sastoji vještina u tome, da

se iskoristi podesan čas, podesno i zdra-

vo raspoloženje naroda u cilju stvara-

nja. Vodstvo Saveza židovskih općina

ne će moći poreći, da je zgodan čas tu:

želja s-vega židovstva naše domovine za

organi zatomim izražajem svoga zaje-

dinstva u cilju jedinstva, u cilju stva-

ranja centralnih institucija, u cilju ho-

mogenosti i stabilnosti vodjenja židov-

skih stvari i napokon u cilju homogenog
izražavanja želja i centralne odbrane

protiv asemitstva i antisemitstva.

Muževi, kojima je dano povjerenje
Židova, pogriješit će u velike, ako se

pod formalnim izlikama bez oklijevanja
ne aktiviraju.

Koncentracija napora
Ciionizara ie nastao u znaku boibe;

on ie stvorio unutar židovstva jednu

barijeru, pa je tako židovstvo razdvojio

u dva mogli bi reći protivna ta-

bora, Cijonizam stvorio je uspravne Ži-

dove sa jakim židovskim nacijonalnim

osjećajem, a sve što je spadalo u protiv-

ni tabor, bilo ie sastavljeno ili od Žido-

va, koji su bili sa čisto vjerskim osjeća-
jem vezani o židovstvo ili od takovih,

� Donašamo ovaj članak uz pri-

mjedbu, da se ne saglašavamo u svemu

s piščevim pogledima.
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UPRAVA I UREDNIŠTVO: ZAGREB. ILICA BROJ 31 111. KAT-

===== RUKOPISI SE NE VRAĆAJU.

ZAGREB 20. marta 1921. 10. weadara 5681

PRETPLATA i GODIŠNJE K ISO, POLUOOD. K 60, ČETVRTOrD
= * 80, POJEDINI BR. 4 K. = IZLAZI TRI PUT MJESEČNO.2=3

BROJ 10.



koii su naprama pitanjima židovstva

bili nosve indiferentni i neoriientirani.

Usliied toga nastupila je upravo za-

čudna činieniea, da su mnogi vjernici

židovski strpani u jednu kategoriju sa

ljudima, koje a ma baš ništa o židovstvo

ne veže.

Cijonisti su sa svojom besprikornom

organizacijom, koja obuhvaća sav svijet
i sa postojanošću, koja može da zadivi,
izvojevali priznanje svojih ideala, koje

su u doba nastanka cijonističke ideje

mnogi i mnogi nazvali utopijom. No

baš u času. kada se ideal cjjonističke

ideje, t. j. osiguranje javnopravno za-

štićene židovske domaje u Palestini pri-

miče svome ostvarenju, izbija činjenica,
da cijonizam ne stvara u Palestini do-

maju za cijoniste, već za cijeli židovski

narod, za cijelo židovstvo, iz ma kojih

se ono elemenata sastojalo. Uredbe u

Palestini treba da služe svekolikom ži-

dovstvu, a tereti za ostvarenje istih za

sada skoro isključivo terete samo cijo-

niste. Ovo ie jedno neodrživo stanje ne

radi toga. što cijonisti ne bi htjeli da

snose terete, ma i ža nepristaše svoje,
već naprosto radi toga, što ovaj teret

daleko nadmašujc financijalnu snagu

kako cijonističke organizacije tako i

njezinih članova. Na djelu palestinskom

treba da saradiuiu svi elementi židov-

stva, jer se pozitivan rezultat dade po-

stići samo onda. ako se tereti pravedno

razdijele medju cjelokupno židovstvo, a

ne samo medju njegove dijelove. Ma s

koje strane posmatramo palestinski pro-

blem. nema sumnje, da svaka struja u

ostvarenju židovske domaje u Palestini

imade posebnoga interesa. Naravno da

su u prvom redu na tom interesiram ci-

ionisti. koii u tom problemu naziru mo-

gućnost ostvarenja svojih nacionalnih

aspiracija, no i drugi anacijoralno ori-

jentirani Židovi, bilo iz v noskog bra-

timstva bilo iz razloga {.'antropskih,

moram uznastojati, da velike mase is-

točnih Židova, koii su u svom životu i

imovini ugroženi, nad.u utočišta u zem-

lii bibliiskih otaca 5 da tamo nakon lu-

tania od tisuću-ljeta na svojoj grudi na-

diu sigurno utočištu. Nije urini posve

jasno. glođu;*; 1: i anicrd.ai.f-ki Ž:o-jvi

židovski poden sa ovoga stajališta,

no ako ie toma: tako. onda s pmon

možemo dovkaali svim novi ion it tima:

Ugledajte ee u primjer Amerikanaca,
pa ćete u tom primjeru naći dovoljno
pobude za rad oko izbavijanja Židova

iz sadanjeg neodrživog položaja.

Nastaju prigovori onamo, da so

vodstvo u palestinskom radu imade

prepustiti organizacijama i uredbama,
koje reprezentiraju cijelo židovstvo, pa

da se vodstvo oduzme stranački orijen-

tiranoj organizaciji. Ovaj je prigovor

naravno netemeliit već radi toga, što

cijonistička organizacija za cijelo ima-

dc najjači interes, da se u Palestini

provede nužna imigracija, kako bi se

što prije provela majorizacija Židova u

Palestini. Budimo na čistu: Palestina će

biti osigurana Židovima ne čarterom,

već maioritetom i tek onda će Palestina

4 istinu biti »židovska domaja;, kad

će Židovi u Palestini po svojoj numerič-

koj jakosti biti brojniji od drugih ele-

menata, koje ju nastavaju. Cijonistička

Organizacija u pravom shvaćanju svoje

dužnosti može da pristupi svojoj likvi-

daciji tek onda, kad budu Židovi u Pa-

lestini u većini, jer se tek onda ispunila

ona programatička zadaća baselskoga

programa, koja ide za javnopravnim

osiguranjem židovske domaje u Palesti-

ni. Nakon što se postigne majoritet Ži-

dova, cijonistička organizacija može da

otstupi i da svu skrb oko daljnjeg pro-

cvata prepusti židovskoj zajednici, koja

će već dalje znati da. zastupa ne samo

svoje, već interese, cijeloga židovstva.

No nije samo odlučna kvantitativna,

već napose i kvalitativna imigracija, pa

je cijonistička organizacija u uvaženju

nužde, da se u Palestinu isele u prvom

redu kvalificirani radnici, dala poticaja

za osnivanje farma ti galutu. da se već

ovdje uzmognu odgajati ljudi, koji bi

svojom stručnom spremom, a napose

svojim oduševljenjem i samoprijegorom

dali podlogu za ieduu zdravu i korisnu

imigraciju. Ako se još nastojanjem svih

sloieva i pravim izborom zvanja bude

uzgajao novi podmladak., tada će biti

stvoreni svi preduvjeti, da se pristupi

imigraciji u većem stilu, jer će tek onda

biti sigurno, da će naša misija u Palesti-

ni uroditi zdravim plodom, plodom re-

generaciie židovstva.

Ead u Palestini i u galutu mora da

je takav, da jedan drugi upotpunjuje, a

na oba kraja bit će tek pnđa valjan, ako

ga budu obavljali svi slojevi našega na-

roda. Uz rad nam treba i novaca, a taj

novac i opet moraju da namaknu svi.

Dr. M. H.

Na cesti u dolini Jesreel
P i a m o leđnoga haluca.

TT dolini smo Jesreel, u isto.i plod-

noj dolini, koja je uvijek bila pozori-
štem palestinskih ratova. Ovdje je po-

tukla Debora u zajednici sa Barakom

Sisru i oslobodila židovski narod od

jarma Javinova. Nedaleko našega ta-

bora na jednom brežuljku vide se još

razvaline glavnog stana Sisre, biblijskog

sHarošet-hagojim*. Selo još danas nosi

ime Harosja, te je jednako prljavo kao

većina arapskih sela u zemlji. Kolibe

od ilovače, rupe umjesto prozora, sve

bez vegetacije.

Naš tabor nalazi se na brdu, sučeli-

ce dugom lancu Karmelskog gorja. Do-

lie proteže se dolina do Džeda i <lalje.

Cesta, na kojoi rade naši haverim, viju-

ga se s brda u dol, odakle se proteže kao

bijela vrpca do horizonta. Naš tabor sa-

stoji od 50 čadora, koji su postavljeni u

redovima tako, da čine neke ruke ulice,

koje imaju svoja imena. U sredini na-

lazi se veliki šator, čija jedna polovica

služi kao jestvioniča, u kojoj može je-

sti 200 liudi, dok druga polovica služi

za predavanja, plesove ili druge pri-

redbe.

Tek što dan sviće, tek što se mogu

razaznati vrhovi bregova- na
.

blijedom

nebu. počinio život u taboru. Haverot

pripravljaju u kuhinji kod svijetla pe-

troleumskih lampi zajutrak. U grupama

dolaze haverim, svaki pije svoj čaj uzi-

ma hljebac s pekmezom, ovjesi posudu s

čajem za pojas i tako odilazi na rad, obo-

ružani svoiim radnim alatom. Jutro je

još prilično hladno, vide se još zvijez-

de. Pjevajući idu haverim na posao, još

je svaki svjež od noćnog počinka, a

hladni vjetrić ne daje da slutimo na

vrućinu, koja će doći. Nekoji haverim

moraju do svog radnog mjesta ići ne-

koliko kilometara. Njima se šalje ručak,

da ne bi o podnevnoj žogi morali još

iednom prevaliti teški put. Oni ostaju

do večeri na mjestu svoga rada. •

Ovi jutarnji časovi, prije no što sun-

ce počinje da žeže najbolje su radno

vrijeme. Za ove četiri sata više se radi

no u ostalo ciielo radno vriieme. Po-

malo se sunce sve više i više uspinje,

cijeli predjel dobija drugi izražaj. Ne-

staje melankolija, koja je karakteristič-

na za palestinsko jutro i veče, Naokolo

vlada potpun mir, ?amo naš traktator,

parni valjak, koji nabija cestu, teško

sopće. Iz dimnjaka diže se dim, trakta-

tor počinje da obavlja svoj dnevni rad.

Na poljima, koja leže postrance, po-

javljuje se nekoliko felaha, počinju

orati. Volovi su veliki i jaki, no plug je

malen i slab. On zapravo nije ništa dru-

go no oštri klin; zemlja se samo vrlo

slabo razvaljuje ovim željezom. Sve tr-

nje i sav korov ostaje na polju, Felah

koji ore srdačno nas pozdravlja i stane

guudjati svoju melankoličnu pjesmu. U

Palestini nema gotovo mjedenog Ara-

pa, koji ne bi pjevao pri radu; sve su

le pjesme, kao i što i palestinske večeri,

pune melankolije i sie*e.

Oko pola 10 prekidamo i liježemo

kraj obližnjeg v,*eia. Vrijeme je 10 dru-

goga doručka. Jedemo hljeb s peKiue-

žom. MagrUć.o, koji nedaleko c i nas pa-

Iz židovskog svijeta
Poljsko židovska akcija za sporazum.

Ovih dana sastala se ministerijalna ko-

misija na prvoj svojoj sjednici da vi-

jeća o poljsko židovskom sporazumu.

Sjednici pribivali su i zastupnici židov-

sko političkih partija. Predsjedatelj,

ministar financija Stecskovski

uvodno ističe, da sadanja vlada želi da

ostvari obećanja, koja je dala prijašnja

vlada u pitanju poljsko židovskog spo-

razuma. Uvjerava, da sadašnja vlada

stupa u pregovore s čvrstom odlukom,

da će ovi imati za oba dijela povoljan

rezultat. Kao izvjestitelj fungirao je

dr. N o s s i g, koji naglašuje, da se pre-

govori vode već godinu dana, a da rad

nije ni za korak napredovao, tako te

jo židovsko pučanstvo izgubilo vjeru u

ozbiljnost pregovora. Vlada treba da

rasprave vodi dotle, dok ne postigne

željeni rezultat. Predlaže, da se stvara-

ju zaključci o onim tačkama, glede ko-

jih već donekle postoji sporazum, a

to su:

1. Ukinuće svih pravnih ograniče-

nja protiv Židova, kao preostataka rus-

kog i austrijskog zakonodavstva. 2, Pi-

tanje prisilnog nedjeljnog počinka. 3.

organizacija židovskih općina i 4. kre-

iranje mjesta referenta za židovske

stvari u predsjedništvu ministarskog

savjeta.
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se, osjeća )rr,,s hlieba le do’aji k nama,

da se nasludiuje haluckim jelom. Au-

stralski pekmez čini se, da mu vrlo pri-

ja. Četvrt se sata odmaramo, a zatim

opet počinje rad. On je sad mnogo teži.

Sunce peče, a znoj curi s čela u crnu

prekopanu zemlju. Orudje kanda biva

teže. no mi ne gubimo časka. Ta radimo

za se, mi smo poduzetnici i radujemo se,

ako rad lijepo napreduje.

U pola 1 dolaze kola s ručkom. Ra-

dimo daleko od tabora i zato nam šalju

jelo. Skupljaju se haverim da dobiju svoj

ručak. Na tom mjestu radi nas oko 30,

Svaki sjedne na kamen s lončićem u

ruci i jedemo veselo ručak: juhu, kon-

zerve i povrće. Hljeb se ne dijeli; svak

dobije koliko hoće. Nakon ručka leg-

nemo u travu, da se odmorimo. Većina

odmah zahrče, neki prave vttrr. i ku-

haju čaj. Nakon rada svaki je toliko že-

dan, da bi mogao ispiti cijeli Kison,

koii teče nedaleko ceste, a koji je uči-

nio toliko dobrih usluga našim praocima

u bitci sa Sisrom. Nakon jednog sata

idemo opet na rad. Žega pomalo popu-

šta. sunce spušta se iza Karmelskoga

gorja, duge sjene prekrivaju dolinu. Me-

lankolično palestinsko veče približava

se velikim koracima.

Oko pola 5 na večer vračamo se ku-

ći. Put uz brdo u tabor sad je vrlo te-

žak. Noge kao da su od olova, no zato

ipak sve pjeva na putu. Doskora vide se

i vrhovi bijelih šatora. Nakon što smo

se očistili od prašine i presvukli se, po-

lazimo u veliki osvijetljeni šator, da

primamo večeru. Ovdje proboravimo ne-

koliko sati pjevanjem, plesom, čitanjem

ili predavanjima.

Katkada svi zajedno pjevaju psa-

lam »Sir hamaalot«. Kad bi roditelji na-

ših baluca mogli da čuju, kako njihova

djeca, koja već davno nisu kod kuće

pjevala molitvu iza objeda, sad s odu-

ševljenjem pjevaju »Sir hamaalot« ne

bi vjerovali svojim ušima, Šir hamaalot,

koji kod kuće tako melankolično zvuči,

ovdje u Cijonu i u ustima mladeži, koja

se osjeća dosta jakom da izgradi taj Ci-

jon, zvuči mnogo vedrije i pun nade.

(»Moment« Varšava).

Prilucki ističe, da je prije svega

nužno ustanovljenje smjernica, jer o

principijelnom shvaćanju vlade o ži-

dovskom pitanju zavisi općenito i smjer,

u kojem će se riješiti sporna pitanju.
•Sa židovske strane može da se prizna
samo jedno stajalište: priznanje židov-

ske narodnosti u Poljskoj. Ako je to

priznato, slijedi iz toga sve ostalo. Pri-

znanje židovskoj narodnosti ne bi ni-

kog smjelo ograničiti u njegovim pravi-

ma. a isto tako bi židovsko pučanstvo

dobilo time pravo na slobodni, nacijo-

nalno-kulturni razvitak, kao i sva pra-

va narodnih manjina. Primjera radi

navadia izborni red za židovske općine,
koji će doskora biti objelodanjen,a da

se ne zna. ne će li sadržavati iznena-

djenje, koja bi morala odbiti židovsko-

oolitičke stranke. Ne zna se još ništa

0 kompetenciji tih općina, niti o njiho-

vom karakteru. Najvažnije, da se sve,

što se ovdje zaključuje, metne i u us-

tav. da se to državnim temeljnim zako-

nom potkrijepljuje. No time još nije

riješeno židovsko pitanje u Poljskoj.

Kirschbrapnn i dr. Thon go-

vore za prihvat dnevnog reda, koji je

dr. Nossig predložio. Ministar unutraš-

njih djela Skulski izjavljuje, da se sla-

že s Priluckijem, da valja ustanoviti

opće smjernice, na temelju kojih treba

postići sporazum. Pitanje imade dvije

strane: s jedne .strane imaju Židovi

opravdane zahtjeve na državu, s dru-

ge strane stavlja država na Židove

opravdane zahtjeve. Vlada želi, da ži-

dovske stranke formuliraju sve svoje

zahtjeve, da bi se židovsko pitanje mo-

glo tretirati u potpunom opsegu. Na-

dalje želi vlada, da Židovi formuliraju

1 obveze, koje preuzimaju prema Polj-

skoj državi, ako država udovolji nji-

hovim zahtjevima.

U oduljem govoru odvratio je Fri-

lucki ministru. Drži. da samo iskreno i

otvoreno razglabanje može dovesti do

ra/.bistrenja situacije. Što se tiče često

spomenute iiojalnosti židovskog pučan-

stva naglašuje. da lo klub židovskih za-

stupnika zatražio objelodanjenje sviju

akata, kao i materij.'Ja što sa je on sku-

pio. Ovo objelodanjen je doskora bi po-

kazalo neosnovanog! ovih objeda Pri-*

strano izvješćivanju poljskog novinstva

prouzročilo je, da poijsko društvo, koje

nezna koliko mi imademo razloga ne-

zadovoljstvu, smatra nasu opoziciju k

vladi kao ilojalnost. Opozicija i ilojal-

nost su dva razna pojma, Židovi u Polj-

skoj vide svoju budućnost u Poljskoj
i nitko ne misli da sruši kuću, u kojoj

želi da živi. Glede preuzimanja dužno-

sti prema državi izjavljuje, da će Židovi

kao punopravni gradjani države, koja

ih štiti pred svakom nepravdom, vese-

ljem vršiti sve dužnosti kao i drugi

nežidovski gradjani ove države. Na

koncu prosvjedovao je zastup. Farb-

s te i n da se u času, kad se vode pre-

govori o postignuću sporazuma, u Sej-

mu stvaraju zakoni .koji su upereni
protiv Židova,

Židovsko nseljivanje u Americi 1920.

U februaru održala se 12, godišnja skup-

ština Hebrew Sheltering and Immi-

grant Aid Societv of Amerika. Skup-

štini pribivali »u delegati svih američ-

kih država. Predsjednik društva John

L. Bernstein izvijestio je o djelo-

vanju, te iz tog izvještaja vadimo ova

data; Broj židovskih imigranata od pro-

šle godine iznosi oko 65.000 ljudi. 91%

imigranata došao je svojim rođjacima.

40% svih imigranata bih su- žene.

a 36% bilo je djece. Vehka je zasluga

društva, da je uspostavilo raskinute

obiteljske veze. Zornu predodžbu o ra-

du društva daju nam ove brojke:

258.282 osoba tražile su usluge društva,
66148 dobilo je obavijest o svojim ro-

djacima, koji žive u Evropi, a 8071 po-

slali su preko društvenog ureda novča-

ne pošiljke u srednju i istočnu Evropu.
U 45.929 slučajeva preuzelo ju društvo

garancije prema oblastima za imigran-

te, koji dolaze svojim rođjacima. Na

žalost nije se moglo doći do đetailirane

statistike o židovskoj imigraciji, jer još

uvi jek važi ratno pravo, koje onemogu-

ćuje uvid u knjige parobroda. Od godi-

ne 1881. do 1920. uselilo se 2,064.672 Ži-

dova. dok je broj svih useljenika

23,722.453, dakle iznosi židovska imi-

gracija 8.6%.

Iz cijonističkog svijeta

Amerika i Keren Hajesod. Poznato

je, da su u pitanju namaknuća

sredstava za Keren Hajesod, koji

ie centralni instrumenat za izgradnju

židovske Palestine, izbile protivštine u

shvaćanju izmeđju američkih i evro-

pejekih cijonista. Dok je iskonski Ke-

ren Hajesod zamišljen kao jedinstveni
i nedijeljivi obnovni fond. koji ima da

služi svim zadaćama izgradnje Palesti-

ne, te predstavlja židovski porez na

principu maasera, zaključili su ameri-

kanski cijonisti, da Keren Hajesod ima

da bude fond za one izdatke, koji su

nerentabilni, a kojima suprotstavljaju

podupiranje investicija privatne renta-

bilne incijative.

Ne radi se tu o pitanju tehničke na-

ravi, već o velikoj protivštini u cioni-

stičkom shvaćanju. Dok evropejski ci-

jonisti shvaćaju izgradnju Palestine kao

nedijeljiv pothvat s političkim i naci-

jonalnim karakterom, oduzelo bi primje-
njivanje amerikanskog gledišta obnov-

nom djelu veliki narodni polet, bez ko-

jega ne može da uspije, i koje bi ga

snizilo na obično kolonizatorno poduze-
će. Cijonističke vodje pošle su stoga u

Ameriku, da nadju sporazum u tom pi-
tanju.

Sad nam stiže ugodna vijest iz Ka-

nade sa nedavno održane konferencije,

kojoj je pribivao poznati cijonistički

vodja dr. Hmarjahu Levin. Devin po-

šao je po nalogu direktorija Keren Ha-

iesoda u Kanadu da organizira ondje
rad za Keren Hajesod, te je svagdje s

velikim oduševljenjem dočekan. Konfe-

rencija brzojavila je direktoriju Keren

Hajesoda u London:

»Konvencija kanadskih cijonista za-

vršena ie velikim entuziazmom. Prihva-

ćena je obvezatna rezolucija za Keren

Hajesod. Zaključeno je namaknuti to-

kom godino jedan miljun dolara, a na

samoj konferenciji subskribirano je

smjesta 100.000 dolara. Naša egzekuti-

va srećna je i zahvalna za pomoć, koju

joj je dao dr. Levin, i koja je omogućila

taj uspjeh.«

Kanadski cijoniste obvezali su se,

da će kroz 5 godina dati svake godine

jedan milijun dolara. Ovi zaključci važ-

ni su ne samo za rad Keren Hajesoda

u Kanadi, već za cijeli amerikanski

kontinent, jer nam pokazuju da se i u

Americi može primjeni ti princip Keren

Hajesoda. Konferencija kanadskih cijo-
nista naglašujc u svojoj rezoluciji, da se

temelji židovskog nacijonalnog života u

Palestini imaju dovesti u sklad sa ži-

dovskim stvaralačkim duhom tako da

renje velikih ideala, koji su uviek bili

renje velikih idejaia, koji su uvijek bili

životni poticaj židovskog narodnog po-

kreta, da se temeljnom radu obnove Pa-

lestine može osigurati njegov židovski

karakter samo tako, uko dobije svoju

formu i sadržaj onim instrumentom,

koji zastupa opća cijonistička organiza-

cija.
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N'aglašuje --e, da treba namaknuti i

upravljati svm sredstvima korporacija,

koja upravlja radom i upućuje na to, da

-’,e za/nja »jijonistička svi-tska kou'o-

renc'.iu > Londonu vijećala o tim pla-

novima i prihvatila ih jo kao Kerea

•JajesoL R umci.ia tucalo ističe, da

ic sada u ovnu odlučs.rn velikom m.<

menta Adov-le povijes*: hitan lojalno t

napmm.a vodstvu • disoipl'ca prema za

ključ navi cijoniničke Konferencije, a

toga je i zaključila, da bez ograničenja

prihvati formu Keren Hajesoda, kako

je stvoren u Londonu. * lom smis>u

upravit će se apel na sve ž-dove Kana-

de u kojem se traži namaknuče prije na-

vedenih svota.

Dr. L e v i n proputuje sa*’ cijelu Ka-

nadu. Oduševljenje i radna volja su

vanredni. Rad za Keren hajesod zapo-

čeo je pod najboljim uvjetima, pa ćo

kanadski Židovi sigurno n puniti svoju

dužnost.

Iz Palestine

Bet Din Eljon (Vrhovno rabinsko

sudište) u Palestini. 22. februara otvo-

rena ie veliku skupština za uro-

djcnje pitani a nađrabinata i vjer-

skog apelacijonog sudišta. Nadrabin

Kook pozdravio je nakon pročita-

nja psalma vrhovnog komesara, a zatim

ie sudski tainib Norman Bentwish,

koji je predsjedao prvoj sjednici, dao

istorijski pregled o razvitku židovskog

prava i konstitucije rabinskih sudova to-

kom vijekova. I mi moramo, kao nekoć

Nehemija izgraditi naš sinhedrion. Ba-

muel držao je govor, koji je od historij-

ske važnosti. Veseli se, rekao je, da mo-

že pribivati skupštini zastupnika židov-

skih općina, koju čeka teška zadaća, da

na novo uredi svoje nutarnje odnošaje.

Prema britskoj tradiciji treba da vjer-

ske općine same nose odgovornost za

uredjenje svojih posebnih prilika. Na-

kon izbora čekaju važne stvari svoje

riješenje. Komitej, koji je imenovao

sudski tajnik, predlaže neke promjene

u ženidbenom pravu. Židovske općine

zatražile sn anuliranje osuda musliman-

skih sudova u pitanjima ženitbenog pra-

va. Važno je, da se organizacija Bet

Dina i norme, po kojima će se on rav-

nati, stvore u potpunom skladu svih Ži-

dova Uvidjavni spoznat će potrebu iz-

vjesnih promjena kod stvaranja ovih

sudova. Samuel predlaže osnutak vije-

ća osmorice, kao instancije za apelacije,

kod koie će se moći uložiti priziv protiv

pojedinih rabinskih sudova. Dosadašnji

Misrad Harabanut održao se potpora-

ma, koje mu je dao Joint. no sad mo-

ramo prestati s tim metodama. Za uzdr-

žavanje morat će se pobrinuti Vaad

Hair. Žali. da se nadrabinat ne može

prenijeti na jednu osobu, te da smo još

prisiljeni imenovati 2 nadrabina, jedno-

ga za sefarde, a jednoga za aškenaze.

Nada se, da nije više dalek čas, kad će

kao nekoć u židovstvu postojati samo

jedna jedita židovska općina. Židovi su

vazda mnogo trpili uslijed nesnošljivo-

sti drugih, a da bi smjeli biti nesnošlji-

vi mediu sobom. Erec Jisrael i Jeruza-

lim, koji uživaju simpatije 14 milijuna

Židova, razasutih po cijelomu svijetu,

mora da i ovdje prednjače. Sloga i do-

bra volia u Erec Jisraelu su prvi ko-

rak pobjedi principa jedinstva u svim

naseobnim predjelima našega razasuto-

ga naroda. Kotarski upravitelj S t o r r

u svom govoru naglašuje, da hrišćanstvo

ue će nikad zaboraviti svoju blagodat -

nost prema židovskoj vjeri. Nada se, da

će se ponovno obistiniti rezultatom

ovih rasprava riječ prorokova: »Jer iz

Cijona dolazi nauka, a riječ božja iz

Jeruzalima.« Norman B/entwich raz-

laže zatim veliku važnost sudišta, koje

treba da izrazuje skupnost židovskih

općina, te da općinama nametne poreze

za uzdržavanje i ojačan je ovoga sudi-

šta. Začasni tajnik pripravnog komite-

ia K o r n f e 1 d, referira o motivima,

koii su vladu sklonuli da sazove konfe-

renciju. Bilo je to prije svega nejasni

odnošaj prema posljednjem Habam Ba-

šiu. anuliranje turskih naredaba i po-

treba da se izdaju prema novim prili-

kama nove naredbe glede nadrabinata

i konačno zahtjev aškenaza da sudjelu-

ju u radovima nadrabinata. Pripravni

je komitej u 16 sjednica, kojima su pri-

bivali rabini i laici, zaključio predložiti,

da konferencija bira 8 rabina, 4 sefarda

i 4 aškenaza, s dva predsjednika, koji

sačinjavaju' vrhovno rabinsko vijeće.

Presude pojedinih rabinskih ureda u

provincijalnim gradovima i kolonijama

sprovest će se na provedenjo okružnim

oblastima, a da se ne trebaju prije pod-

nijeti na aprobaciju rabinskom vijeću u

Jeruzalimu. Osnovat će se instanca za

apelaciju, koja će sastojati od 6 člano-

va rabinskog vijeća.

Nakon daljnjih pozdravnih govora

izabrani su predsjednicima konferenci-

je rabini Jakov M e i r, K o o k, i

Fischmann. a pridieljeni su im Da-

vid Jelllin i Norman Bentwich.

Na večernjoj sjednici izvijestio je rabi

Kook u referatu, koji je trajao preko

jednog sata, o apelacijonom sudištu. Što

se tiče nužnih reforama razlikujemo u

zakonu dva osnovna dijela, zakon i na-

redbu. Zakoni su nepromjenljivi, no na-

redbe znali su već naši veliki praoci, da

prilagode potrebama vremena, a i u na-

šem sadašnjem narodnom životu nastat

ćo češće potreba, da provedemo takove

promjene.

Predsjednicima vrhovnog rabinskog

sudišta izabrani su rabini Jakob M eir i

Kook. Konferencija primila je i pro-

testnu rezoluciju protiv osakaćenja gra-

nica Palestine, te u jednoj rezoluciji iz-

razuje zahvalu cijonističke organizacije

za njezin politički rad. Konferencija

naglasila je potrebu energične propa-

gande za Keren Hajesod.

Vijećanje adversory counciL Pod

predsjedanjem vrhovnog komesara

S a m u e 1 a sastao se Adversory

Council na peto svoje zasijodanje. Vr-

hovni komesar pročitao je rezoluciju

vladine komisije za grobove ratnih ju-

naka, u kojoj se izrazuje potpuno pri-

znanje zaključku zadnjeg zasijedanja

Adversorv Gouncila. Colonel H o 1 m e s

čitao je referat o željeznicama u Pale-

stini. T o k a n tužio se na visoke cijene

na željeznicama, te traži da se obzirom

na pojeftinjenje ugljena snize željez-

ničke tarife. B i r u t a predlaže, da sa

ujedine željezničke direkcije Hajfe,

Lud i Kantare u Jeruzalimu. Pri uve-

deuju kola s buffetcm moraju se uva-

žiti židovski i muhamedanski vjerski

zakoni, Jcllin traži povećanje že-

ljezničke stanice Rehovot. Colonel H o I-

m e s odgovorio je na pritužbe, da su ta-

rife za osobe doduše povišene, ali su

još uvijek jeftinije no u Evropi. Tarife

će se sniziti, čim to bude
i

moguće. Raz-

log nedostatnom osvijetljenju vagona

je nedostatak svjetiljaka, koje se u Nje-

mačkoj fabriciraju. Jevrejski i arapski

popis željezničkih stanica predložen je

vladi na potvrdu, uslijed toga još nije

na pojedinim stanicama provedena pro-

mjena imena. Želje J eIli na uputit će

društvu. Gradnja stanice u Rehovotu

stajat će oko 5 hiljada funti, te će se

„koro s gradnjom započeti. Što se tiče

r>Uće radnika, to nekvalificirani pri-

godni radnici dobivaju dnevno 15 egi-

patskih groševa, a kvalificirani 90.

Paušalna plata školovanih radnika je

dnevno 40 groša.

Biruta pitao je o palestinskom ze-

maljskom zajmu. Samuel izjavljuje, d«

Palestina treba vrlo mnogo novaca zs

razvitak, te vlada namjerava, da pođi

gne zajam, no to ne može da bude prije

no što je potvrdjen mandat po vijeću

naroda. Glavna svrha zajma je: proši-

renje željezničke mreže, popravljanje

pošta, telegrafa i telefona, za gradnju

puteva, izgradnju luka, gradnje za vla-

dine svrhe, komunalne izdatke, kao op-

skrba vodom, gradnju puteva itd. Ve-

liki dio investicija dat će toliko priho-

da. da će se time moći ukamatiti i amor-

tizirati zaiam. Ostale investicije, koje

no odbacuju direktno prihoda, doprini

jet će povećanju općih prihoda i raz-

vitku zemlje. Zajam ukaroatit i amorti-

zirat će se bez nametnuća novih poreza.

Visina, kao i uvjeti za zajam još s«

predmetom pregovora, Svim stanovni-

cima zemlje dat će se prilika, da uče-

stvuju na zajmu. Iza toga bavilo se

vijeće porezom, koji se ima nametnuti

na domaći i uvezeni duhan, te će u toj

stvari uslijediti posebna naredba.

Izgradnja židovske autonomije n Pa-

lestini. Iz Jeruzalima javljaju židovsko«

dopisnom uredu, da je posljednjih dana

održana konferencija Vaad leumi-a (na-

rodno vijeće) i vrhovnog komesara, sir

Herbcrt Samuela, čiji zaključci znače

važan korak k izgradnji židovskih op-

ćina u Palestini. Vrhovni komesar obe-

ćao je, da će izdati instrukcije, da se i-

maju židovska gradska vijeća priznati

jedinim židovskim administrativnim za-

stupstvom u gradovima i u kolonijama,

a vaad leumi kao njihov najviši autori-

tet. Ujedno će se njima priznati pravo

oporezovanja.

Postignuće palestinskog državljan-

stva. Vaad hacirim izdao je poziv na t>ve-

Židove, koji su stigli u Palestinu iza 1*

septembra 1920., da čim prije zatraže

palestinsko državljanstvo. Doskora iz-

dat će se zakon, koji će im dati mo-

gućnost da postignu palestinsko dr-

žavljanstvo. Svi emigranti neka

se požure, da se unesu u listinama, koje

postoje kod emigracionih ureda vlade u

Jeruzalimu, Jafi i Hajfi, da dobiju cer-

tifikate za postignuće državljanstva.

4 »ŽIDOV« (HAJHUDJ) EROJ 10.



Taj je korak od velike važnosti, jer do-

kumentira, da su emigranti napustili
svojo prijašnje državljanstvo i da žele

postići palestinsko. Registriranjem i po-

djeljenjem certifikata postaju emigran-
ti sinovima nove svoje domovine i ne

mogu se više smatrati strancima, koji
ioš nisu uhvatili čvrst korijen u zemlji.

Prigotavljanje sanduka u Palet-lim.

Po saopćenju »Zionist Commission iu

bila bi od potrebe u Palestini tvornica

sanduka za naranče itd. Fabrikacija no

iziskuje nikakve naročito izobrazbe. Sto-

lari primaju plaću po komadu i to za

100 sanduka 1 Lst. Valjani stolar može

izraditi dnevno do 60 sanduka.

Suzbijanje malarijo u Palestini.

Zdravstveni odio palestinske vlado na-

stoji naročito oko suzbijanja malarije,

poimence u udaljenim krajevima. Nad-

zornici pohadjaju svakih 14 dana sela i

davaju besplatno oboljelima na mala-

riji kinina. A i vladini liječnici putuju

a redovitim razmacima po zemlji, oso-

bito po pokrajinama, koje su najjače iz-

vržene malariji. Osobito se pazi na to,

da se u blizini pojedinih mjesta izvrše

preventivne radnje, tako n. pr. isušiva-

nja graba i jaruga.

Iz Jugoslavije
VA PAL. UREDA ZA JUGOSLAVIJU.

Autorizovani zastupnik u stvarima

emigracije. Na predlog pal. ureda ime-

novan je gosp. Kalman B. Lobi u Beo-

gradu po egzekutivi svjetske cijon. or-

ganizacije autorizovanim zastupnikom

tt stvarima iseljivanja u Palestinu.

Haluegrupa »Haavoda« u Bijeljini.

Povodom -završene poljoprivredne izo-

brazbo halueim i halucot. što su malo ne

godinu dana pod ekonomskom upravom

g. H a i m a na radili na salašu g. Av-

rama F i n c i a kraj Bijeljine, zaputiše

se izaslanici Pal. ureda za Jugoslaviju

i Saveza cijonista Jugoslavije gg. Feliks

B a u m i Rikard Herzer u Bijeljinu,
da prisustvuju zaključenju računa i

predaji posjeda.

Dne 10. i 11. o. mj. obavljena je in-

ventarizacija i primopredaja živog i

mrtvog inventara i priploda, koji je od

prošle žetve preostao, te preduzeto za-

ključenje poslovnih knjiga.

Po komičnom obračunu ukazao se

dosta znatan deficit, koji se ima da pri-

piše prošlogodišnjoj lošoj žetvi. Prema

ugovoru sa posjednikom dobra ima

ovaj da snosi jednu, a Palestinski ured

dvije trećine deficita.

Na prikaz gore spomenutih izaslani-

ka o velikim materijalnim potrebama

cijonističke organizacije za izvršenje

slavljenih si zadataka g. je Finci pre-

uzeo jedan dio deficita, što otpada na

Pal. ured i time opet pružio dokaz svoje

predanosti promicanju haluc-ideje i su-

sretljivosti prema halucima, koju im je

i kroz cijelo vrijeme njihova boravka

na salašu u velikoj mjeri iskazivao.

Halueim grupe »Haavoda* i grupe

»Herut* (Vilovo) zaokupljeni su sada

opremanjem za put u Erec Israel. kamo

će, nadamo se, za kratko vrijeme moči

da otputuju.

Posjet n Gjurgjeven. Dne 13. o. mj.
boravio je g. dr. Beno 81 e i n, član Pa-

lestinske komisije kod grupe ha luča u

Gjurgjevcu na imanju g. Brauna.

Gosp. se dr. Stein uvjerio o dobrom

napretku bakica, kojima je upravitelj

imanja, g. W er n er, izvrstan učitelj i

dobar prijatelj.

Posjednik imanja, g. Braun, ima pu-

no razumjevanja za važnost izobrazbe

haluca, pak nije čudo, da se halucim i ha-

lucot u takovoj okolini i kraj dobre i

obilne hrane veoma dobro osjećaju i

da su puni zadovoljstva.

ZAGREB. Osnutak uredu za promi-

canje zvanja u Židovu. Na poziv pred-

sjednika zagrebačke bogoslovne općine

Dr. Huge Kona i predsjednika B. O. S.

C. J. dr. B. Steina sastalo se dne 5. o.

mj. u prostorijama bogoštovne općine

uz izaslanike Saveza Židovskih Omla-

dinskih Udruženja i Žid. Akad. Potpor-

nog društva nekoliko pretstavnika kari-

tativnih žid. društva i židovskih zana-

tlija. Dr. Kon razložio je u svom po-

zdravnom govoru važnost ureda za pro-

micanje produktivnih zvanja, te je na-

glasio pbtrgjm suradnje no samo sa

strane bogoštovne općine nego i sa stra-

ne karitativnih društava. Nakon opšir-

nog referata dr. Steina o svrsi, potrebi

< organizaciji te institucije razvila se

debata, u kojoj sudjelovaše gg. Nikola

Tolnauer, prof. dr. Gavro Schwarz, bra-

varski obrtnik Filip Baum, krojački

obrtnici Szilagvi i Sam. Stein bravar-

ski pomoćnik Deutsch i gdje Schwarz i

Liebermann. Zaključeno je, da se taj

ured, koji bi imao u pogledu savjetova-

nja o izboru zvanja i posredovanje rada

centralno zadaće za cijelu Jugoslaviju,

što brže osnuje.

Druga sjednica u istoj stvari obdrža-

na je dne 15, o. inj.

Židovska pučka predavanja. Židov-

ska omladinska udruženja u Zagrebu

zaključila su prirediti niz predavanja o

savremenim pitanjima židovstva za na-

šu židovsku javnost. Budući da su se

naši prvaci rado odazvali pozivu da

održe predavanja, to će se prvo preda-

vanje održati u četvrtak, dne 24. ožuj-

ka 1921. u 8 i pol sati na večer u pro-

storijama židovske čitaonice (Palmoti-

ćeva ulica 16). Predavat će g. dr. Ale-

ksandar Lioht »o socijalnoj i eko-

nomskoj strukturi židovstva«. Preda-

vanja će se redovito držati svakoga

tjedna.

Akcija za institucije Anitte Miiller.

Raduje nas te možemo konstatovatl, da

se židovstvo Vojvodine, koje i inače

razvija toliko lijepo agilnosti i samo-

svijesti, toliko odazvalo apelu za pripo-

moć institucijama Anitte Miiller u

Wienu, te je ondje već sakupljen.; ove-

ća količina živežnih sredstava. Ovaj će

primjer, uvjereni smo, blagotvorno dje-

lovati na ostalo židovstvo naše kralje-

vine. U Zagrebu će se zacijelo übrzo sku-

piti živežna sredstva za istu svrhu, koja
ćo se otpremiti, kad se postignu carinske

pogodnosti o kojima se sad nastoji. To

pitanje još nije riješeno. Kako čujemo,

očekuje se dolazak gospodje Anitte Miil-

ler u Zagrebi, keja ćc akc':u u velike

unapredit.

Iz zagrebačke židovske opčine. Oba-

vješteni smo. da zagrebačka židovska

općina kani organi zovati vjersku obn-

tu Školske djece u ukrajinskim roje-

stima, koja spadaju k zagrebačkoj ži-

dovskoj općini. U tu će svrhu direktor

škole g dr. M. Margel redovno pola-

ziti u razna mjesta. Neka nam je do-

zvoljeno izraziti želju, da se zaposlenje

ovoga našega jevrejskoga učenjaka ne

pretjeruje, već da mu se dade dovoljno

prilike za njegov znanstveni rad, pri-

znat izvan granica naše domovino vise

nego u njoj samoj. Koliko znamo dr.

Margel radi sad oko izdanja jevrejskoga
riječnika, kojega će prvi svezak domalo

izaći. Upozoruiemo na to židovsko kru-

gove. da se zainteresuju za ovaj riječ

uik, koji je u manuskriptu našao pri-
znanje zvanih krugova medju ostalim

učenjaka prof. i nadrabina Chajesa.
Osim toga g. Margel radi na jednoj
znanstvenoj studiji.

Bit će u velike časno po zagrebačku
židovsku općinu oko tome učenjaku
omogući potrebnu dokolicu za znan-

stveni rad, po kojemu bi i ime zagre-

bačko općine unišlo u redove kulturno

znatnijih centu'-a židovstvu.

Puriniska zabava. Dne 12. o. mj. pri-
redilo ie »Židovsko akademsko potporno
društvo u Zagrebu« svoju uobičajenu
purimsku zabavu u korist židovsko djač-
ko menzo u prostorijama »Kola« i »So-

kola«. Ma da je zabava priredjena otmo-

no i a ukusom kao možda nijedna ove se-

zone. nije našla dovoljan odziv. Bit će

da su tu bile na djelu i lične osjetljivo-
sti, koje se umješe, da nasmognu razu-

mijevanja za nehotomično »taktičko«

omašne naše mladeži, što no je žrtvo-

vala toliko ti u*lu i vremena u interesa

najzamašni je humanitarne institucijej
što je imamo. Medju prisutnima vidjeli
smo sveučilišnog rektora g. prof. dra.

Radoničića i prodekana medicin-

skog fakulteta prof. dra. Zar ni ka

gradskog načelnika arh. Heinzla*
predsjednika bogoštovne općino g. dra.

K o na. ore h'edirka li. O. 8. C J. g. dr«

S teina, kazališnog intendanta g. dra.

Andrića i zastupnike akademskih

društava. Nakon pozdrava predsjednika
društva odgovorio je u ime akademskih

oblasti g. prof. dr. Zarnik, koji s velikim

priznanjem ističe rad društva, čestita-

jući priredih ir-uria na vaurtdno uspje-

loj priredbi, koja je jedna od najelitnijih,
što je u Zagrebu priredjena. Priredji-
vače, koji su uložili mnogo truda i poka-
zali dobar svoi ukus, ide svaka hvala.

Vjenčanje. Urednik »Gideona« gosp.

prof. Aleksandar Szemnitz vjenčat

će se s gospodjicom Sofikom Neu-

m a nn dne 27. marta o. g. u 3 i pol sata

u zgradi židovske bogoštovne općine,

Palmotićeva ulica 16. Našim sumišlje-
nicima srdačno čestitamo!

Zagreb. »Judeja«, žid. nar. akad.

društvo, održala je 5, ožujka svoju 18.

redovita glavnu skupštinu, na kojoj je

za ljetni semestar nauk. godine 192U./21.

izabran slijedeći odbor;

Predsjednik: Oskar Heim, stud.

med.; potpredsjednik: Aleksandar Son-

nenfeld, stud. med.; tajnik (interni):

Sigmund Margel, stud. iur.; tajnik (eks-
terni) : Milan N e u m a nn. stud. med.:

blagajni: Milan Haas, stud. exp. akad.;

knjižničar: Slavko Pollak, stud. med.

Odbornici: Oskar Schwager, stud. med.,

Alfred Eisenstadter. stud. iur., Josip
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Weszel. stud. iur. Revizori: Milan Ber-

keš, cand. pharm., Franjo Zentner, stud.

exr>. akad.

Zaključeno je na glavnoj skupštini,

da je za svakog člana »Judeje« obvezat-

no učenje jevrejskog jezika i plaćanje

za Keren Haiesod.

Na istoj su glavnoj skupštini iza-

brani seniorima » Judeje« njeni bivši

članovi gg. đr. Alfred Singer, dr. Josip

Singer, dr. Rudolf Pollak i dr. Pavao

Reck.

Potporno društvo jevrejskih akade-

mičara iz Jugoslavije u Beč-u. Kako

ie već našim čitaocima pozn.ato, postoji

u Beču jedno potporno društvo, koje si

ie postavilo za zadaću, da jevrejskim

akademičarima u Beču omogući studi-

ranje i olakša život

Kao glavnu ustanovu ovoga društva,

koje broji preko 130 redovitih članova,

možemo smatrati menzu, u kojoj se pre-

hranjuje oko 100 studenata. Osnivanjem

ove menze omogućilo se mnogim našim

studentima nastavljanje studija, jer bi

u protivnom slučaju morali pod pritis-

kom strašnih ekonomskih prilika, u ko-

jima oni žive. iste obustaviti.

Vodstvo potpornog društva je odlu-

čilo, da bi temelji menze bili što čvršći,

voditi istu odsada u vlastitoj režiji.

Drugovima moči će se davati kud i ka-

mo bolia hrana, no troškovi oko uzdrža-

vanja menze znatno će uslijed toga po-

rasti. Nu naši su se djaci na to ipak od-

lučili, jer su čvrsto uvjereni, da će bra-

ća u domovini shvatiti, od kolike je važ-

nosti jedna takova ustanova, pa da će

i nadalje,kao i dosada izdašno podupi-

rati svoju braću i sinove u tudjini.

Uvidjevši štetnost stvaranja samo

intelektualnog radništva i potrebu raz-

vrstavanja zvanja u jevrejskoj omladi-

ni. naši su akademičari odlučili, da ne-

koliko mjesta u menzi stave na raspo-

laganje takvim manuelnim radnicima,

koji se žele u Beču u svome zanatu usa-

vršiti, pa i takvim, koji žele izučiti ka-

kav zanat, koji im ne stoji u domovini

na raspolaganju (n. pr. elektrotehnika).

Ovi će manuelni radnici, dokažu li svoje

neimućtvo, uživati potporu * Potpornog

društva* kao i akademičari. U interesu

je dotičnog radnika, koji želi doći u Beč,

da se prije polaska sporazumi sa upra-

vom društva, koje če mu dati sve infor-

macije. (Sada već uživaju dva radnika

blagodati te ustanove.)

Potpore, koje daje Potporno dru-

štvo« svojim članovima, doetišu visinu

od preko K 76.000 mjesečno.

Na glavnoj skupštini, održanoj dne

23. veljače o. g. izabran je za ljetni se-

mestar 1920../1921. ovaj odbor: Pred-

sjednik: Lavoslav Krausz, cand.

med.; potpredsjednik: Juda Lbwy, stud.

jur.; tajnici: David A. Levi, cand. ped.

i Jakob Maestro, stud. ped.; blagajnici:

Miroslav Schlesinger. cand. med. i Men-

to Salom, stud. med.; ekonom, referenti:

David K. Levi i Leop. Reichmann, stud.

med.; revizori Salamon Levi, stud. med.

i Jichak Goldstein, cand. ing. agr.

Novac za »Potp. društvo jevrejskih
akademičara u Beču« šalje se na »Tr-

govinsku banku d. d. Zagreb, Jelačićev

trg, sa naznakom svrhe, a dopisi

na adresu: David Levi, Wien IX.,

Schlickg. 6.

Brno. Na 11. redovitoj glavnoj skup-
štini !-Potpornog društva jevrejskih

akademičara iz Jugoslavije u firmi«,

izabran je za naredni ljetni semestar

slijedeći odbor: Predsjednik: Oton

Flesch, stud ing.; potpredsjednik:
Avram Kišickv, stud. ing.; tajnik I.:

Julije 6 o 1 d n e r, stud. ing.; tajnik II.:

Moša Almuzlinović, stud. ing.; blagaj-
nik: Koloman Pollak, stud. chem. ing.;

Ekonom, refer.: Stanislav Bine, stud.

ing.; odbornik: Ernst I«bwenberger,
stud. ing.; revizori: Oskar Winkler,

cand. ing.; Alfred Pfeffermann, stud.

ing.

Koprivnica. Dne 13. veljače održana

je glavna skupština mjesne cijonističke

organizacije, te je izabran slijedeći od-

bor: Predsjednik; dr. I>av. Fischer;

podpredsjednik: Aleksander 8 i n g e r;

tajnik: gdjioa filanka Fischl; povje-

renik Ž. N. F.: Milan Scheyer. Od-

bornici: Ignatz Gross, Hugo Hein-

r i c h, gdja. Mathilda G- r d n w a 1 d, Ire-

na H i r s c b 1, gdjica. Rezika Lobi,

ing. MilanKollman, Milan Gross,
Mavro Wdrzburger.

Mitrovica. Dne 2. ožujka o. g. prire-
dilo je cijonistićko društvo u Mitrovici

,

nz naročitu pripomoć Židov. omi. kola u

Mitrovici zabavu pod imenom iVesela

ljetna noć?. Velikoj požrtvovnosti go-

tovo svih ovdašnjih Židova imamo za-

hvaliti. da ie zabava moralno kao i ma-

terijalno dobro ispala. Čist prihod za-

bave razdijeljen je na razne židovske

svrhe.

Poštovano uredništvo!

Molim da otštampate ove moje retke:

Dopala mi je u ruke brošura g. nad-

inžinira dra. Werbera. Imala bi biti

obranom njegove osobe. Ja je držim po-

raznom za nj. Ne istražujem, jesu li do-

kumenti u njoj vjerno izneseni. Znam,

da ni jesu izneseni svi. G. dr. Werber

citira mene; drži, da je to nvmu u pri-

log. Ja nijesam svoja pisma kopirao, no

imam osjećaj, da su iz cijelog teksta is-

trgnuti citati »slobodno prevedeni«. Pi-

sma su moja bila privatna; g. dr. Wei>

ber me nije pitao za dozvolu, da ih ci-

tira. Kad bi protiv toga protestovao,

bojim se, da bi g. dr. Werber tvrdio, da

mi je publicitet mojih pisama sam po se-

bi neugodan. Za to ne protestujem; za

to se sustežem da dijelim lekcije o taktu.

Ipak mi je neugodno- Kop me znaju,

znat će zašto, kad uščitaju pamflete g.

dra. Werbera, koje ja ne trebam da ka-

rakterišem, jer se karakterišu sami so-

bom. Žalim, te se pred cijelom javnosti

do samom dru. Werberu dala ovakova

slika o njemu. Šteta, da je dr. Werber

na ovaj način dao potpunu sankciju za

istup 8. O. u pogledu njegove osobe.

Bezgranična, slijepa, gotovo bih rekao

patološka mržnja i pakost loši su savjet-

nici.

Ne ću da branim sadašnje vodstvo

našega cijonietičkoga Saveza. Ja lično

držim, da njegov rad može da se izvrgno

stvarnoj kritici, ali o njegovoj dobroj

volji, nad svaku sumnju uzvišenoj čistoći

nakana i potpunoj predanosti službi za

stvar ja sam toliko duboko uvjeren, te

bih naše vodstvo prekorio, kad bi srna-

tralo potrebnim, da na ovakove pam-

flete javno reaguje ma i jednom riječi.

Mene ni bojazan, da će otrov te bro-

šure zaraziti redove naših sumišljenika,

ne bi mogla sklonnti da s osjećajem od-

vratnosti ne prijeđjem preko pamflet--

«r. dra. Werbera na dnevni red, kad ne

bih radi stvari smatrao dužnosti da is-

taknem to svoje uvjerenje o vodstvu i

da dadnem napomenuti savjet.

Dr. Aleksandar Licht

Poziv na gimnastičko-športska dru-

štva i sekcije. Saopćenjem muških i žen-

skih vježba omogućuje se pravovremeni

početak rada za 11. Omladinski Slet S.

Ž. O. U. Jugoslavije. Vježbe su lahke i

jednostavne, da ih i najnovija društva i

uajmladje športske sekcije uzmognu li-

jepo i skladno uvježbati. Osim toga iz-

radjuju se snimke sviju vježba i stavo-

va, koje će se uz nabavne troškove u

koliko se društva pretplate doskora

razaslati i koje će prednjacima i vježba-

čima znatno olakšati rad. Računa se sa

svim postojećim društvima i organizo-

vanim grupama, kojima je ozbiljno stalo

do što impozantnijeg istupa jevrejske

omladine. Poteškoće radi pomanjkanja

prostorija ne će mnogo smetati, uvaži li

se, da se proste vježbe u proljeću i ljeti

vježbaju na svježem zraku, čime se za-

pravo postizava prava svrha ovih vježba.

Osvrt na jesenska nogometnu sa-

isonu Ž. G. Š. K. »Makabi« Zagreb. U

ovoj jesenskoj prvenstvenoj saisoni

izašao je sMakabi« kao prvak. Igrao

je svega 6 utakmica i vodi prvenstvo

11. b razreda sa 12 bodova i goaldife-
rencijom 31 naprama 2. Rezultati su bi-

li slijedeći: proti Češkoj XI. 2:0; Pro-

leteru 7:0; Zagrebu 5:2; Samoboru 3:0;

Penkali 5:0; Grafiki 9:0; Najljepša je
bila utakmica sa Penkalom ozbiljnim

kandidatom za uspon u Ha klasu. Ta

igra ovih dvaju klubova za prvenstvo

Ilb razreda bila je na prvoraz-

rednom niveau. Od igraća sudjelovali

su u prvenstvu: Spitzer, Mondschein,

Stastny, Klaber, Kraus, Sorš Drago,

Šorš Milan, Lichtenberg, Štern, Deucht,

Kremsier, Fuchs, Auđelo, Jakob i Dra-

go Jungwirth, Gosti i Hirschler.

»Makabi* je u ovoj saisoni pokazao

veliki napredak, pa imade mnogo nade,

da će se ova
mlada i ambiciozna mom-

čad. doskora razviti u prvorazrednu

momčad. I- K.
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HELENA KERBCHNER

JOSIP KOHN

Diakovo Vinkovci

zaručeni.

U ožuiku 1921. 33

OLGA KOZINSKV rodj.

ROSENFELD

Dr. med. EVSEY KOSINSKY

Mostar Kiew

vjenčani 31

Mostar, u februaru 1921.

MARIŠKA HIR6L

KARLO STEINER

zaručeni 32

Grubišnopolje, 6. ožujka 1921..



Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

Keren kajemet lejisraet) za Jugoslaviju.

OPĆI DAROVI

Koprivnica: Sigmund Rosenberg 150.

Otok: Hinko Fischer 60.—, Sloka 90. 150.

Novi sa d : Kombos Feri kod kartanja 46.

Osijek: N. N. 37.

Slatina: D. Griinfeld poslao 224.

Sarajevo Hal. Segal 50.—

Mostar: Miriam Koen od Ane Darsa iz Zemu
:

na za karte 50.—. M. Koen izg. igra 10.— 60.

Vukovar: Etelka Frisch sakupila 710.—, L;ud.

Pollak dobit ha kartama 80.—, za »rPiče* 25.—,

Jos. Fischer 10.—. Boris Barač 10.— 835.

Sisak; Jak. Spitzer 100.—

Banjaluka; Pepi Salom sak. 80.—, Azrial

Atijas za ples Mire 30. 110.—

Zagreb: dr. R. Bluhweis 10.—. Žarko Haas

umi! cvijeća 100.—, Roza Rehberger 20.—, Ign.

Neusser domino part. 80.—, Maks Nyitray do-

mino part. 123.—
> Ljud. \Volfsohn iz Sigetca

100.—, Sofija i Aleks. Singer 100.—, Hirschl

Lajoš prig. jedne večeri 20. 553.

Bii e 1 i ina : Mala Zitta Rechnitzer sab. na si-

jelu 50.—, Mošo Atijas 10.— 60.

2375.

SAMOOPOREZOVANJE.

Sisak; po omladini 557.

ŠKRABICE

Zagreb; Ljud. Lion 182.—, Ured. žup. 78.—,

Žiga Hacker 44.—, Menza 70. 374.

Osilek: dr. Albert StSdtler 115.—,Hermina

Herzler 118.10, Sam. Wolfa sin 190.—, Mirko

Kraus 48.—, dr. Ed. Fischer 20. 491.10

Banjaluka: Sari Poljokan 65.—, Ela 190.—,

Mela 611.—. Tilda Poljokan 136.—, Hani i Flo-

ra Salom 218.—. Elza Herzler 13.—, Sultana

Nachmias 32.—, Kaff Albert 28.—, M. Rosen-

rauch 13.—, 1. Levi 23.—, 1419.—

Sisak : Mira Rosenfeld 3.—, Blanka Friedlan-

der 27.—. $
‘
Klein 18.— 48.

2332.10

V* • L . *

MASLINE

Vukovar: Jula VVeiner umj. duga Maksu Bo-

rovicu n. i. Elza Borovic u Herzl šumu 50.

Grubišnopolje: Otto
t

Sherk u vrt Albine

Sterk 300.—^

Koprivnica: Jos. Scheyer u gaj dra. Llchla*

200.

Bjelovar: Na zarukama Grun—Levi sabrano

160.

Zagreb : Veselo društvo u vrt dra. M. Bečka

125.—. Obitelj Braun prig. god. smrti majke

Terezije n. 1. iste u gaj dra A. Lichta 80.— 205.

915,

DAROVI KOD TORE

Zagreb ; Vilim Hofman 400.

Bihać: Aron Kavezon 100.—

S‘J9

UČINJENE USLUGE

Zagreb ; David Spitzer za uslugu dra Steina

100.—

Bi e 1o v a r ; dr. H. Ootlieb dra Lichta 44.60

Brod n. S.: Društvo »Maks Nordau« za uslugu

Manđela 40.

184.60

NAHLA

Zvor ni k : u kući Avrama Oracjani sabrano

povodom rođenja kćeri za »Nahlu Jehuda air«;

Izak Bararon 100.— po 50. Erna Gracjanl, He-

skiia Hevi, David Baranon, Izidor Gracjani,

Mošina Levi. po 40. Avram Levi Juda Levi,

David Schwarz 40. po 30. Danko Romane

po 20. Avram Gracjani, Jak. Baranon, Donka

Levi. Mento Finci, po 10.— J. Baranon po

4. Bcrnat Blau 594.

ZA NORDAUOV GRAD

Zagreb: Veselo društvo 19.

Brod n. S.: »Maks Nordaua umj. čest. vjen-

čanja Ernestine Adler 500.

519.

DJEC.fi SABIRNI ARCI

Zacreb : Mira Schdbner 333.

Vukovar: Alma Fischhof 154.—, Dorika Ro-

senfeld 160.—. Viktor Hahn 100.—, 414.

Sisak : Egon Neuberg 40.—. Otto Wa!dner 11.—

51.

Mi tro vica; Ferida Levi 407.

Tuzla; D, Konstantin poslao 108.—

1313.-

OBNOVA PALESTINE

Sisak; Olga Schidlof prig. sretnog dogodjaja

u kući 100.—

Gora:' Žiga Schidloi 500.

N i š Morđehai Konfino poslao sakupljenu svotu

od 1550.

Visoko: Društvo Ezras dio dobiti društva u

god. 1920. 682.

M i t r o v i c a : Čist prihod zabave ?id. omlad.

kola 6560.-

Sarajevo; Dr Sam. Wessel 50.

Bijellina: Jak. Semo sak. na sijelu kod Da-

vida J. Pape: Izak Papo 400.—, po 200.

Sumbul Montllia, po 100.— Majer Baruch, po

80.— Sam, Pijade. Izrael M. Alkalav, Haim

Papo, po 60. Izak M. Alkalav po 40.—, Jos.

Papo, Jak. Semo, Jak. Perera, Kalino Baruch,

David Papo, Sal. M. Alkalav po 20.—, Avram

M. Alkalav svega 1260. Rifka K. Alkalav za
v

ozdravljenje Avrama Levi iz Brčkog 40.

1300.

Bihać; Prgi. Hannka-dabajit Arona Kavezona

daruju bo 200. Aron Kavezon, Jak. Attl-

jas. Braća Kavezon, po 100.— Jeroham Levi,

Mošo Izrael, po 50. Juda Levi, Moric Frled-

mann. Avram Abinum, Jak. Izrael, Sandor

Rechnitzcr, Jos. Pinto. Jak. Baruch. Cevi Ati-

jas, po 40. Azrlel Atijas po 30. Hajlm Levi,

po 20. S. H, Eji'.fp, .
Av/am Atijas, po IQ,

Mošo Atijas 1330.

Q r u b i š n o p o l je; Oton Sterk sak. na zaru-

kama Mariške Hirsch—Karla Steinera; Leop.

Hirsch 500. Oton Sterk 40C.—, po 100.—

Leop. 1 Ig. Steiner. Darinka \Vertheim, Karl

Steiner. Jakob Hrschl Vašek, po 50. Posavec

Pero. po 40. Makso Brleković, po 20. Stei-

ner. Paula Kraus, Filip Singer, Kraus WellU,

po 12. Planer, BCchler i Leipnik, Lađo No-

vak za izmjenu č. K 100.— 177.—, Vllim Hirsch

za izmjenu dolara 141.—, 1 »3 rubla«. 1938.

Zenica: Prlg. Beritnlila kod Weissa sabrano

1040.

15.048

Darovna knjiga.

Zagreb; Prig. svatova: Prlster—Sternberg

sab. 1921.—. dr. A. Licht—E. Montilia 1200.—,

Reichl—Miinzcr 1000.—, VVeiller—Spitzer

600.—. Schlesinger—Singer 400.—. Prig. Bar-

micva, Lowenstein 100.—, Levi 120. Rrvin

Stein 200. Norbert Weiss 1000.— 6541.

Zlatna knjiga

Upis vjenčana dra. Aleksandra Llchta sa gdjl-

com Ernom Montilia:

Banjaluka: Mjesna cionistička organizacija

3302. .

SI jeliina: Mjesna cijonistička organizacija
’

560.

Brčko: Mjesna cijon-stička organizacija. Da-

rovali: Rifka Raiael Papo 320.—, Rafael Papo

150.—. po 200— Avram D. levi. po 60.

Santo S. Alkalav, po 40. Marleta Schoss-

berger. Moise Levi. Haim Salom, Avram Mon-

Hlja, Jos. Papo, po 30. Hošca Pinto, Jakob

D. Finzi. Menahem Montira po 20. Salamon

Perera Rafael Almuzlino. Leon Katan po 10.—

Elkana Levi i Emil (Mater svega 1100.—

Daruvar; Mjesna cijon. organizaclia 500.

glio, po 10.— Danici Stern 290.

Derventa: Mieena cijon. organizacija 300

Karlovac: Mjesna cijon. oranlzacija 600.

Koprivnica; M; esna cijon. organizac. 3300.

Ludbreg: Mjesna cijon organizacija 500.

Mltrovica: Mjesna cijon. organizacija 400.

Našice: Mlesna cijon. organizacija 350.

Osijek; Mjesna cijon. organizacija 3000.

Požega: Mjesna cijon. organizacija 1200.

Prijedor: po 100.— Obitelj Gustav Seide-

Prištlna: Mjesna cijonistička organizacija

400.

Sahskimost: Đojica Levi i I. Hassou 100.—

Sarajevo: Mjesna cijonistička organizacija

3500.

Skorije: Jakov D. Talvi 200.

Sabac: Mjesna cijonistička organizacija. Daro-

vali: po 60.— Moža Abinun, Jakob Melamed,

,po 40. Jos. Kocu, Raf. Papo, Zdravko Baruch,

Zak. B. Jakov. Aron Almuzlino, Nadiman

Koen. Avram Bararon, Haim Koen po 20.

jj .Reglna Albala 500.

Travnik: Mjesna cijon. organizacija 730.

Varaždin: Mjesna cijon. organizacja 300.

Višegrad; Mjesna cijon. organizacija 135.

V r š a c : Mjesna cijon. organizacija 2000.

Vukovar: Mjesna cijon. organizacija 1000.—

Zagreb: Članovi Radnoga odbora Saveza cl-

ionista Jugoslavije 5000.

mann. J Mevorach, po 20. Danici VVeiller,

dr. M. Schiffcr, Mordehaj Papić, David Kabi-

Mjcsna cijonistička organizacija.

Darovali: Josip Hofman 500.
—, po 400. dr.

Robert Olttcksthal, Pavao Betlhelm, Sam.

VVessel po 200. Norbert Weiss, Regina Fiirst.

dr. Hinko Hirschl, dr. Rendi. Žiga Neumann,

dr. Robert Rosenberger, M. Borovic, E. Beri,

R Fiirst, dr. L. Sik, dr Perlberg, dr. Hcln-

ridi. Hugo, Schlesinger, Lavoslav Rothstein.

PO 140. Ing. Zlatko Rosenberg. po 100.—

Oskar Fiirst. S. Schneller Jul. Oblath, L. Arn-

stein. prof. A. Szcmnitz, Neumann, »Papieros«,

dr. S. Deutsch. Hilda Freibergcr, Vilim Spitrer,

dr. Zwieback. dr. l.Svinger, dr Hugo Bauer, J.

Kraus, M. Stern, S. Kardoš, Oskar Neusser,

Drag Hirschl, J. Spitzcr, dr. 1. Jacobi, dr.

Maks Pscherhof, Vilim Engelsrath, dr. Drag.

Stcinharđ. Slegf. Taubcr, Maks Nyitray, po

80.— dr. F A. Bruck, Nussbaum, ing. Klein-

kind L. Haimbach, dr. Plachte, po 60. Žiga

Reiss, po 50. dr. Otto Braun, Drago Steiner,

Fredy Klaber. Edo Oelli po 40. dr. Margel,

pl. Deutsch, B. K.. M. Verin, N. N„ F. Slavlč,

Tagleicht (?) po 30. Somn'aš po 20. N.'N.,

Izak Stein Zvonko Hirschl, Bornstein, po 10.—

A. Rothmiiller 13160.

Židovsko dievoj. društvo »Benot Cijon« 1000.—

Židovsko akademsko nar. društvo
' »Judeja^

640.

Literarni sastanci židovske omladine 500.

ukupno 15.260.

Zenica: Židovsko nacijonalno društvo 500.

Zepče: Sal. A. Musafija 200.

Unišlo dakle za upis vjenčanja dra. A. Llchta

sa gdjicom Ernom Montilja do sada 39.227.

Zenica: Prigodom povratka iz ropstva Josefa

Montilie sabrano za upis »Židovskog narod-

nog društva

Zagreb: »Zid. gomb. i športsko društvo Ma-

kabi u znak blagodarnosti unosi članice za-

bavnoga odbora od 6. 11. o. g. u Zlatnu knji-

gu sa
2000.

42.227.

Opaska: Iz Novog Sada primili smo bez speci-

fikacie, koju ćemo ali naknadno 'objeloda-

ni« 20.000.

i iz Beograda 4.476.

Pregled

Unišla ie dakle iz Hrvatske, Slavo-

nije i Dalmacije K 50.684.70

iz Bosne i Hercegovine K 17.620.—

iz. Srbije K 7.126.

iz Vojvodine K 22.044.

UkupnoK 97.474,70

»Židovsko! djačkoj menzi« u Zagrebu stigli

slijedeći darovi:

Sakupile gdje. Berkeš i Hržić u Bjelova-

Berkeš. Braća Breyer, Žiga Pollak, E. Eben-

spanger, Gustav Hirschl. Žiga Sohrmann, Julijo

Lauš i drug; K 80.— Ernst Pollak: K 60. Jakob
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Fiirst i drugcvi, Bela Burgner, Ignac Fiirst, Sla-

va R. »Zora« trg. đružtvo, Vilim LauS; K 50.

Bernhard Kraus. Beck. M. Rosenberg, Eisen-

stadter 1 Rosenberg, Lipšić i drug; K 40. Sa-

inuel Stern. N. N., O. Steiner, N. N.

Sakupio Žiga Schwarzenberg u Sis k u 1

Sun ii: K 641.—, po K 100.— licrman VVciss,

Bogoštovna općina; K 60. Ignatz Ascher; K

50. Marko Fuhrmann, Werner i Klauber, N. R,
Bernhard Mayer. K 30. Rudolf Weiss, Dragutin

Planer. K 20. A. Roscnield, S. Jiinker, N. R,
.M. Weiss. K 15. Friedlander; K 10.— 1.

Schwarz i sin. dr. Heiss, K 6. N. N.

Nadalie su darovali: K 100.— Bogoštovjia op-

ćina Banjaluka, Mavro 1 6winger, Kutina; R N„

Zagreb K 50.—; Dr. E. Diamant, Novi Sad K

10.—; Milan Schwartz. Virovitica K 20.—; J.

Bencdek, Karlovac K 170.—, Jevrejsko omlad.

JruStvo. Sisak K 800.—, Mijo Weiss, Donja Stu-

bica K 400.—; Ljudevit Kaufer, Hercegovac K

30. N. R, Zagreb, mjesto vijenca r.a odar Sara.

Leitnera K 150.—, 5. VVeinberger, Vinkovci K

40.

(Nastavak slijedi).

8

Izdavatelj i odgovorni urednik : 8. BPFTZER

»ŽIDOV. (HAJHUDI)

Tiskara »MEHKUB« <L d.

BRO.f 10.

Instalacijom

ured
za nvadjanje električnih centrala, elek-

trične rasvjete, telefona i telegrafa

fTlilan freiberger
Bakačeua 5 Zagreb Bakačeua 5

Banka za trgovinu
obrt i industriju

dioničarsko društvo

JtlitKn mu ZAGREB -
mi-

Podružnice: Koprivnica, Ruma.

ĐtetttH giawlca i S.BfldBl>r l Z.MO.Mff—

PRIMA

itedne uloiKe na Knjižice i u tekućem

računu do daljnjega sa

4°|o čistih

KUPUJE 1 PRODAJE

vrijednosne papire, srećke svake vrsti, devize, strani zlatni

i srebrni novac.

PROVADJA BURZOVNE NALOGE.

FINANSIRA

industrijaina i trg. poduzeća.

ESKONTIRA

mjenice, doznačnice, čekove, odreske i žrijebane vrijednosne

papire, daje predujmove na vrijednosne papire,

kao dionice, rente, srećke i t. d. nadalje na otvorene knjižne

tražbine uz povoljne uvjete,

Prodaje promese za sva vučenja, izdajekreditna pisma

i čekove na sva tu- i inozemna mjesta, osigurava srećke,

proti gubitku na tečaju.

sel pesah vina
Čast nam ie upozoriti židovske opći-

ne i veletrgovoe vinom, ko.ii žele imati

bijelpg >Sel Pesah vina«, neka se pra-

vovremeno obrate na tvrtku

Ludwig Holiander

Maglaj (Bosna), Telefon 4.

Kod 24 uvrštenja 10% popusta

,

36
p

207.

PRVA KOPRIVNIČKA

Tvornica

bojadlsanih thanlna
(Blaudruckf&rberei)

Vilim Grunwalđ
Telef. 49 - Koprivnica - Telef. 49

Crkveno-školskoj Jevrejskoj općini (Se-

faraci) u Beograda

potreban ie

nastavnik
za predavanja učenicima (čama) vjerois-

povednc jevrejske škole iz čitanja i pi

sanja, veronauke i jevrejske istorije.

Plača sa dodacima je do 2000 dinara

mjesečno.

Lica, koja bi se htjela primiti ove

službe, neka izvole podnijeti nlsmene

molbe sa svojim dokumentima Upravi

Crkv.-ftkolske Jevrejske Opčine u Beo-

gradu.

Beograd, februara 1921.

VREĆE
iz jute, tekstilita i pap

:
ra nove i upo-

trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEN I DRUG
lltnini li ZAGREB T(Wh IMS

Kimniomn Me npotrebljenth vreć«

IHiPUJcBII) nz najveću dnevno cijeno

Zavod u posndjivßßjs upnioC'vik ponjava

PAPIRA
pisaćeg* i risaćeg pribora

limu
za preprodavaoce na veliko i najjeftinije uz brzu,

točnu i soiidnu podvorba, može se dobiti kod

..MERKUR”

velelrgovliu i KonfoKclja papira

Telefon n-s zaoreb Ilica br. 3)

Brzojavni naslov: PAPMERKUR

Podružnica: Beograd, Kralja Pelra ulica 70

Tražit« cijenili badava
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